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Églises et cimetières de l'Emmanuel 
Un bref historique, 1826 - 1957 

1826 On October 8, Jacob Ruiter drew up his will. In this will, 

Ruiter mentions that some ten years previously, he had 

donated a small plot of land to be used as a cemetery. He 

specified that this cemetery was open to all, without 

reference to any religious denomination. The cemetery was 

enlarged in the 1890s thanks to a donation of land from 

lawyer George Barnard Baker. Known then as the 

"Nelsonville Burying Ground" and today as the 

"Cowansville Cemetery", this cemetery is located on 

Principale Street, at the corner of Rue du Nord, next to 

Emmanuel Church. 

1846 Reverend David Connell, pastor of the Brome Congregational 

Church, organizes the congregation in Nelsonville. The first 

religious service is held in the hall that also serves as the 

courthouse. In 1852, a church is built on Principale Street, on 

the present site of Emmanuel Church. 

1852 Construction of the first Congregational church, by Freeman 

L. Eldridge, on land owned by James Ruiter near the 

intersection of Principale and North Streets. In 1843, James Ruiter, 

one of the sons of early settler Jacob Ruiter, had offered this land 

for the construction of a chapel, but the project never 

materialized. The chapel was never built, so in 1852 he sold the land to the 

Congregational Church. This church was subsequently demolished, and in 1890 made 

way for a larger church, the present Emmanuel Church. 

1863 Construction of the Methodist cemetery on a plot of land on Principale Street (now 

located behind the Brome-Missisquoi MRC). The land was donated by Augustus 

Winchester, and the cemetery was known for many years as the "Winchester 

Cemetery" or the "Methodist Cemetery", now the Union Cemetery. 

1826  Le 8 octobre, Jacob Ruiter rédige son testament. Dans ce 

testament, Ruiter mentionne qu’environ dix ans 

auparavant, il a donné une petite parcelle de terrain pour 

être utilisée comme cimetière. Il précise que ce cimetière 

est ouvert à tous sans référence à une dénomination 

religieuse. Ce cimetière sera agrandi dans les années1890 

grâce à un don de terrain de l’avocat George Barnard 

Baker. Connu à l’époque sous le nom de « Nelsonville 

Burying Ground » et de nos jours, le « Cowansville 

Cemetery », ce cimetière est situé sur la rue Principale, 

au coin de la rue du Nord, voisin de l’église Emmanuel. 

1846  Le révérend David Connell, pasteur de l’église 

congrégationaliste de Brome, organise cette congrégation 

à Nelsonville. La première célébration religieuse a lieu 

dans la salle qui sert également de palais de justice. Une 

église sera construite en 1852 sur la rue Principale, sur le 

présent emplacement de l’église Emmanuel. 

1852  Construction de la première église congrégationaliste, 

par Freeman L. Eldridge, sur un terrain appartenant à 

James Ruiter et situé près de l’intersection des rues 

Principale et du Nord. En 1843, James Ruiter, un des fils 

du premier colon Jacob Ruiter, avait offert ce terrain pour 

la construction d’une chapelle, mais ce projet ne se 

réalisa pas. Elle ne fut pas construite; alors en 1852, il 

vend le terrain à l’église congrégationaliste. Cette église 

sera ensuite démolie et fera place en 1890 à une église 

plus grande, la présente église Emmanuel. 

1863 Aménagement du cimetière des méthodistes sur un terrain de la rue Principale, 

(situé de nos jours derrière les locaux de la MRC Brome-Missisquoi). Ce terrain avait 

été cédé par Augustus Winchester et le cimetière sera connu pendant de nombreuses 

années sous le nom de « cimetière Winchester » ou bien « cimetière méthodiste », 

aujourd’hui le cimetière Union. 

The first Congregational church 
1852-1890 

La première église congrégationaliste 



1865 - 1890 
1865 The first Methodist church, erected on what is now the site of 

Les Bâtisseurs retirement home at 317 rue Principale, was 

consecrated on July 16. The temple was sold in 1889 and 

converted into an apartment building. The building was finally 

demolished in the 1970s to make way for the expansion of the 

Deragon Auto Cité (Ford) dealership/garage. 

1889 The cornerstone of the second Methodist church is laid on 

May 24, Victoria Day, in the presence of a large crowd. Fifteen 

ministers from Montreal and surrounding areas took part in 

the ceremony. The new church is dedicated on Sunday, 

September 15. It can accommodate nearly 400 people. It is 

essentially brick-built, with a bell tower. The new church was 

located on the south side of Rue Principale, now the site of 

Parc Centre-ville, opposite the Giant Tiger store. As for the 

building that housed the first Methodist church, it has been 

transformed into a residence. 

1890 The Congregational church is demolished as it has become too 

small. The last services were held on Sunday, April 6, and on 

Tuesday, April 8, workers began demolition. The church was 

the first to be built in Cowansville, in 1852. On Tuesday, May 27, 

the cornerstone for the second Congregational church was laid. It 

was built on the same site as the first church, on rue Principale, adjacent to the 

cemetery at the corner of rue du Nord. While the new church was being built, 

parishioners went to the town hall for services every Sunday morning and evening. The 

consecration of the new Emmanuel Church takes place on December 21. 

1865 La première église méthodiste, qui était érigée sur un 

terrain situé de nos jours à la hauteur de la résidence pour 

personnes âgées Les Bâtisseurs, au 317, rue Principale, est 

consacrée le 16 juillet. Ce temple sera vendu en 1889 et 

transformé en immeuble à logement. Ce bâtiment sera 

finalement démoli dans les années 1970 pour permettre 

l’agrandissement du garage automobile Deragon Auto Cité 

(Ford). 

1889  La pierre angulaire de la deuxième église méthodiste est 

posée le 24 mai, jour de la Fête de la Reine, en présence 

d’une foule importante. Quinze ministres venus de 

Montréal et des alentours participent à la cérémonie. La 

nouvelle église est dédiée dimanche le 15 septembre. Elle 

peut accueillir près de 400 personnes. Elle est 

essentiellement construite en briques et a un clocher. Cette 

nouvelle église était située du côté sud de la rue Principale, 

de nos jours le site du parc Centre-ville, face au magasin 

Tigre Géant. Quant à la bâtisse ayant abrité la première 

église méthodiste, elle est transformée en une résidence. 

1890 L’église congrégationaliste est démolie car elle est devenue 

trop petite. Les derniers services religieux ont lieu 

dimanche le 6 avril, et mardi le 8 avril les ouvriers 

commencent sa démolition. Cette église avait été la 

première église construite à Cowansville en 1852. Mardi le 

27 mai, la pierre angulaire de la deuxième église 

congrégationaliste est posée. Elle est construite sur le 

même site que la première église, sur la rue Principale, 

voisine du cimetière au coin de la rue du Nord. Pendant la 

construction de la nouvelle église, les paroissiens se 

rendent à l’hôtel de ville pour les services religieux, tous les 

dimanches matin et soir. La consécration de la nouvelle 

église Emmanuel a lieu le 21 décembre. 

The second Methodist church 
1889 

La deuxième église méthodiste  



1926 On March 18, a committee is formed to organize the merger of the Methodist and 

Congregational churches in Cowansville. The union is approved in May to form the 

new parish of the United Church of Canada. The former Emmanuel Congregational 

Church on rue Principale will now be used for worship by the new parish, while the 

former Methodist Church, also on rue Principale, will become the parish hall. 

1927 On February 15, the former Methodist church is put up for sale by the United 

Church of Canada. The former church was eventually sold to the federal government 

in 1929 to house the Cowansville post office.  

1930 On February 22, it was announced that the 

federal government had purchased the former 

Methodist Church on rue Principale for $6800, 

which would be renovated and transformed 

into a government building adapted to the 

needs of postal and customs services. For the 

first time in Cowansville, the post office will 

now occupy a government-owned building. 

Until now, the post office had always been 

located inside a business such as a general 

store, pharmacy or hotel. 

 The new post office opens on Monday, July 28. 

The customs office is also housed in the same 

building as the Methodist Church. 

1926  Le 18 mars, un comité est créé afin d’organiser la fusion de l’église méthodiste et 

l’église congrégationaliste à Cowansville. L'union est approuvée en mai pour former 

la nouvelle paroisse de l’Église Unie du Canada. L’ancienne église 

congrégationaliste Emmanuel sur la rue Principale sera dorénavant utilisée pour le 

culte de la nouvelle paroisse tandis que l’ancienne église méthodiste également 

située sur la rue Principale, deviendra la salle paroissiale. 

1927 Le 15 février, l’ancienne église méthodiste est mise en vente par l’Église unie du 

Canada. L’ancienne église sera finalement vendue au gouvernement fédéral en 

1929 afin d’y installer le bureau de poste de Cowansville. 

1930  Le 22 février, il est annoncé que le 

gouvernement fédéral a acheté au prix de 6800 

$ l'ancienne église méthodiste de la rue 

Principale, qui sera rénovée et transformée en 

un bâtiment gouvernemental adapté aux 

besoins des services postaux et des services 

douaniers. Pour la première fois à Cowansville, 

le bureau de poste occupera maintenant un 

édifice appartenant au gouvernement. Jusqu’à 

ce moment, le bureau de poste avait toujours 

été situé à l’intérieur d’un commerce tel qu’un 

magasin général, une pharmacie ou bien un 

hôtel. 

 Le nouveau bureau de poste ouvre ses portes 

lundi le 28 juillet. Le douanier a aussi ses 

bureaux dans le même bâtiment qui abritait 

auparavant l’église méthodiste. The new post office & customs office 
1930 

Le nouveau bureau de poste & le douanier 

1926 - 1930 



1951 In September, the new $250,000 post office opens on rue 

du Sud, opposite Boulevard Davignon. Henri L. Boucher 

has been postmaster for 13 years, and Ruth Eldridge is 

assistant postmaster. The second floor houses the offices 

of Canada Customs and Immigration and the Royal 

Canadian Mounted Police. The former post office on rue 

Principale is sold back to the city for $19,000, and for 

many years will be home to the Cowansville Concert 

Band and the Armed Reserve Armoury. Built in 1889 as a 

Methodist church, the building was demolished in 1971. 

1957 The United Church presbytery is sold and moved to 

Dieppe Boulevard, at the corner of the future rue de 

Normandie. A new presbytery is built on the same site, 

near the Emmanuel Church on rue Principale. The new 

presbytery is inaugurated on January 23, 1958. 
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1) Churchville officially became Sweetsburg in 1875. 

2) Nelsonville was renamed Cowansville upon incorporation in 1876. 

3) Sweetsburg was annexed to Cowansville in 1964. 

1951  En septembre, ouverture du nouveau bureau de poste, 

érigé au coût de 250 000 $ sur la rue du Sud, en face du 

boulevard Davignon. Henri L. Boucher est le maître de 

poste depuis 13 ans et Ruth Eldridge est l’assistante du 

maître de poste. Au deuxième étage, se trouvent les 

bureaux des Douanes et Immigration Canadiennes et 

de la Gendarmerie Royale du Canada. L’ancien bureau 

de poste de la rue Principale est revendu à la Ville pour 

19 000 $ et ce bâtiment abritera pendant plusieurs 

années l’Harmonie de Cowansville ainsi que le manège 

militaire de la réserve armée. Cet immeuble qui était 

lors de sa construction en 1889 une église de 

confession méthodiste, sera démoli en 1971. 

1957  Le presbytère de l’Église unie est vendu et déménagé 

sur le boulevard Dieppe, au coin de la future rue de 

Normandie. Un nouveau presbytère est construit sur le 

même site près de l'église Emmanuel sur la rue 

Principale. Le nouveau presbytère sera inauguré le 23 

janvier 1958. 
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1) Churchville va devenir officiellement Sweetsburg en 1875. 

2) Nelsonville sera renommé Cowansville lors de son incorporation en 1876. 

3) Sweetsburg a été annexé à Cowansville en 1964 

 

circa/vers 1933 
The second Congregational church,  

now Emmanuel United Church 
1890 - present 

La deuxième église congrégationaliste, 
maintenant l’Église Unie Emmanuel 

1951 - 1957 


